

大庆实验中学实验一部 2020 级高（三）5月份得分训练（四）

语文试题（四）

一、现代文阅读(35分)

(一)信息类文本阅读(本题共5小题，17分)

阅读下面的文字，完成1—5题。

文字的出现，是人类进入文明时代的主要标志。对于有着五千年文明史的中国来说，古文字的研究有着特别重要的意义。甲骨文是目前公认的我国最早最成熟文字，提供了商代最原始、最真实的史实信息，佐证了商代为信史，大大延伸了中华文明史，是中华文明的重要标志。

殷墟甲骨文主要是商朝晚期的文字，距今约3600多年的历史。商代统治者迷信鬼神，王室和贵族在行事前往往用龟甲、兽骨占卜吉凶，之后又在甲骨上刻记所占事项及应验的卜辞或有关记事，其文字称甲骨文。因为出自殷墟，故又称殷墟文字，因所刻多为占卜内容，故又称占卜文字、甲骨卜辞。殷墟甲骨发现120多年，至今约有15万片，总计约一百五十万个字。

西汉司马迁根据所掌握的王室档案材料写成的《史记》，详细地记载了夏、商、周三代王室世系和兴亡的历史过程。这为中国古代史学家所确信无疑。上个世纪二三十年代，在继承清代一些学者疑古思想的基础上，学术界兴起一股疑古思潮。以著名学者顾颉刚为首的“古史辨派”，以所谓“层累造成的古史系统”，认为传统所谓的中国古史，并非客观真实的历史，而是后人一代代垒造起来的历史，由此质疑中国上古史的存在，质疑古文献记载，冲击了先秦史信史的体系基础。

怎么看古史辨派对上古史的质疑呢？实际上古史辨派的学者们，以一种审查史料的做法去看待上古史系，有其科学性和实际价值。但是疑古过头，在国内外产生了始料未及的负面影响。著名的学者胡适就主张，把古史压缩两三千岁。杨宽、陈梦家质疑夏代的存在，甚至还出现了一些极端的做法，即讲中国古代史从秦汉乃至魏晋南北朝开始。多卷本的《新编中国史》，也是不包括先秦史，而是从秦汉史讲起。国外的影响更甚，比如说现在有些外国学者受古史辨派的影响，认为中国古代的夏代根本不存在，那就是商代的一个倒影或者是周朝人的回忆而已，就比如《剑桥中国史》《哈佛中国史》基本不提先秦史，可以说都是阉割了我国古代史。

殷墟甲骨文的发现，经过几代学者研究甲骨文材料及与之相关的殷商历史，学术界逐渐得出了与“古史辨派”完全不同的观点。罗振玉、王国维等利用甲骨文对古史进行修正形成了以二重证据法为核心、熟习古代典籍、结合古地理、秉承小学音韵等治学工具的罗王之学。罗振玉搞清了甲骨文的出土地是安阳的小屯村，发现了“殷王名谥十余”。王国维的《殷卜辞中所见先公先王考》对《史记·殷本纪》进行印证和复原，对《夏本纪》进行了推测。罗王之学在当时虽然没有指名道姓与“古史辨派”对垒叫阵，但是有意识的针对“古史辨派”的“破”而作的“立”，至今看来，这是非常有意义的学术建设工作。其后甲骨文大师董作宾、郭沫若、陈梦家、胡厚宣等人的深入研究，最终确定了小屯村一带是商朝自盘庚迁殷至商纣灭国，共历八世十二王，二百七十三年“不复徙都”的晚商都城。新时期以来，研究夏代历史最具著名和影响的是著名学者李学勤先生，他在《走出疑古时代》中提出：“咱们今天的学术界，有些地方还没有从‘疑古’的阶段脱离出来，不能摆脱一

高三 语文试卷（四）第1页（共8页）

些旧的观点的束缚。在现在的条件下，我看走出‘疑古’的时代，不但是必要的，而且也是可能的。”

甲骨文不仅解决了殷商信史的问题，还提供一些寻找夏的线索。属于夏代文化的二里头遗址发现了一些陶器刻划符号，比如一个黑陶纺轮的刻划与甲骨文中的“羌”字字形比较相似，这些符号大约有24种之多，分别分布于大口尊等陶器的口沿内部。夏鼐、邹衡等考古学家就认为这些陶器刻符，“应该就是当时的文字”，“商朝的文字同夏文字是一脉相承的，基本上属于一个系统。”另外，殷墟甲骨文发现了“夏”字等痕迹，虽然可能与夏代关系不大，但也为寻找夏文化提供了一定的线索。甲骨文中有夏代后裔遗迹。夏商周时期的“改朝换代”，改变的只是最高权力的转换，体制并无大的变动，只要不是同被推翻王朝有特别密切的关系，大多诸侯国都是随着新王朝的建立而顺风转舵，承认新王朝的统治而继续存在。殷墟甲骨文中的杞、曾、六、戈、履五个诸侯国，是夏代就受封的诸侯而在商代被续封，仍保有诸侯的地位，是夏代的诸侯见于殷墟甲骨文者。这些甲骨文材料，都可以直接或者间接地证明夏代的存在。

甲骨文之于中国文化的持续影响和重要地位远不止历史文化价值。比如甲骨文的发现之于考古学、文字学、语言学、语法学、文学、古典文献学、书法艺术等等学科和门类，都有极大的推动作用，有很高的史料价值。如今甲骨学不仅是中国古文字学的重要分支，它已经交叉渗透到历史学、考古学、语言学、文献学、民族学及思想史、文化史、艺术史、科技史等相关学科之间，成为探讨华夏古代文明和传统文化渊源的窗口。甲骨文的研究是多方面的，我们可以从语言学角度，可以从文字学角度，也可以从文化角度研究，从文化史的各个方面，包括科技史，我们都能够从甲骨文里找到中国传统文化的源头所在，所以甲骨文的文化价值是无与伦比的。由此可知，殷墟甲骨文的发现及其研究，其重要性怎么强调都不过分。从甲骨文我们完全可以读出来中国文化自信。

（摘编自朱彦民《从甲骨文说到中国文化自信》）

1. 下列对材料加点内容的理解和分析，不正确的一项是（ ）

- A. “甲骨文”是刻记在甲骨上，所刻记内容为占卜辞，主要出自殷墟的文字。
- B. “古史辨派”是一个学术流派，他们对中国上古史存在的真实性提出质疑。
- C. “极端的做法”在文中指讲中国古代史从秦汉乃至魏晋南北朝开始的做法。
- D. “顺风转舵”在文中指大多数诸侯国抛弃旧王朝，承认新王朝统治的行为。

2. 下列对材料相关内容的概括和分析，不正确的一项是（ ）

- A. 司马迁根据王室档案材料编写的《史记》，用文字详细记载了夏、商、周时期的历史，被大多数的史学家认为是信史。
- B. 罗王之学以罗振玉和王国维为代表，利用甲骨文对古史进行修正，并综合了多种治学工具，公开地质疑古史辨派。
- C. 殷墟甲骨文发现的“夏”字虽然可能与历史上存在的夏朝关系不大，但这一发现从一定程度上证明了夏朝的存在。
- D. 甲骨文不仅自身有着深厚的历史文化价值，对中华文化有持续的影响力，而且对一些学科和门类产生了推动作用。

3. 根据材料内容，下列说法正确的一项是（ ）

- A. 甲骨文的出现有着特别重要的意义，因为它不仅是中华五千年文明史的起点，更是人类社会开

始进入文明时代的主要标志。

- B. 在清代以前，中国古代史学家对先秦史的信史体系是确信无疑的，但从清代开始，学术界开始形成一股质疑古代史的思潮。
- C. 按照李学勤学者的观点，如今的学术界已经具备走出疑古时代的条件，借助已有的研究成果，我们一定可以走出疑古时代。
- D. 在夏商周时期，如果和被推翻王朝有特别密切的关系，就可能沦落为新王朝的敌对国，从而遭到讨伐，甚至可能会被灭国。

4. 为什么说“从甲骨文我们完全可以读出来中国文化自信”？请结合文本简要分析。（4分）

5. 论证严密是优秀学术文章的必备要素，请结合文本对本文论证的严密性加以分析。（4分）

（二）文学类文本阅读（本题共4小题，18分）

阅读下面的文字，完成6—9题。

文本一：

泰山日出

徐志摩

振铎来信要我在《小说月报》的泰戈尔号上说几句话，我也曾答应了，但这一时游济南游泰山游孔陵，太乐了，一时竟拉不拢心思来做整篇的文字。一直挨到现在期限快到，只得勉强坐下来，把我想得到的话不整齐的写出。

我们在泰山顶上看出太阳。在航过海的人，看太阳从地平线下爬上来，本不是奇事；而且我个人是曾饱饫过江海与印度洋无比的日彩的。但在高山顶上看日出，尤其在泰山顶上，我们无餍的好奇心，当然盼望一种特异的境界，与平原或海上不同的。果然，我们初起时，天还暗沉沉的，西方是一片的铁青，东方些微有些白意，宇宙只是——如用旧词形容——一体莽莽苍苍的。但这是我一面感觉劲烈的晚寒，一面睡眼不曾十分醒豁时约略的印象。等到留心回览时，我不由得大声的狂叫——因为眼前只是一个见所未见的境界。原来昨夜整夜暴风的工程，却砌成一座普遍的云海。除了日观峰与我们所在的玉皇顶以外，东西南北只是平铺着弥漫的云气，在朝旭未露前，宛似无量数厚毳长绒的绵羊，交颈接背的眠着，卷耳与弯角都依稀辨认得出。那时候在这茫茫的云海中，我独自站在雾靄溟蒙的小岛上，发生了奇异的幻想——

我躯体无限的长大，脚下的山峦比例我的身量，只是一块拳石；这巨人披着散发，长发在风里像一面墨色的大旗，飒飒的在飘荡。这巨人竖立在大地的顶尖上，仰面向着东方，平拓着一双长臂，在盼望，在迎接，在催促，在默默的叫唤；在崇拜，在祈祷，在流泪——在流久慕未见而将见悲喜交互的热泪……

这泪不是空流的，这默祷不是不生显应的。

巨人的手，指向着东方——

东方有的，在展露的，是什么？

东方有的是瑰丽荣华的色彩，东方有的是伟大普照的光明——出现了，到了，在这里了……

玫瑰汁、葡萄浆、紫荆液、玛瑙精、霜枫叶——大量的染工，在层累的云底工作；无数蜿蜒的鱼龙，爬进了苍白色的云堆。

一方的异彩，揭去了满天的睡意，唤醒了四隅的明霞——光明的神驹，在热奋地驰骋……

云海也活了；眠熟了兽形的涛澜，又回复了伟大的呼啸，昂头摇尾的向着我们朝露染青的漫形的小岛冲洗，激起了四岸的水沫浪花，震荡着这生命的浮礁，似在报告光明与欢欣之临莅……

再看东方——海甸力士已经扫荡了他的阻碍，雀屏似的金霞，从无垠的肩上产生，展开在大地的边沿。起……起……用力，用力。纯焰的圆颅，一探再探地跃出了地平线，翻登了云背，临照在天空……

歌唱呀，赞美呀，这是东方之复活，这是光明的胜利……

散发祷祝的巨人，他的身影横亘在无边的云海上，已经渐渐的消翳在普遍的欢欣里；现在他雄浑的颂美的歌声，也已在霞彩变幻中，普彻了四方八隅……

听呀，这普彻的欢声；看呀，这普照的光明！

这是我此时回忆泰山日出时的幻想，亦是我想望泰戈尔来华的颂词。

(原刊1923年9月《小说月报》第十四卷第九号)

文本二：

富士的黎明

(日) 德富芦花

请有心人看一看此刻的富士的黎明。

午前六时过后，就站在逗子的海滨眺望吧。眼前是水雾浩荡的相模滩。滩的尽头，沿水平线可以看到微暗的蓝色。若在北端望不见相同蓝色的富士，那你也许不知道它正潜隐于足柄、箱根、伊豆等群山的一抹蓝色之中呢。

海，山，仍在沉睡。

唯有一抹蔷薇色的光，低低浮在富士峰巅，左右横斜着。忍着寒冷，再站着看一会儿吧！你会看到这蔷薇色的光，一秒一秒、沿着富士之巅向下爬动，一丈，五尺，三尺，一尺，而至于一寸。

富士这才从热睡中醒来。

它现在醒了，看吧，山峰东面的一角，变成蔷薇色了。

看吧，请不要眨一下眼睛，富士山巅的红霞，眼看将富士黎明前的暗影驱赶下来了。一分，——两分，——肩头，——胸前，看吧，那伫立于天边的珊瑚般的富士，那桃红溢香的雪肤，整座山变得玲珑剔透了。

富士于薄红中醒来。请将眼睛下移。红霞早已罩在最北面的大山顶上了。接着，很快波及足柄山，又转移到箱根山。看吧，黎明正脚步匆匆追赶着黑夜。红追而蓝奔，伊豆的连山早已一派桃红。

当黎明红色的脚步越过伊豆山脉南端的天城山的时候，请把你的眼睛转回富士山下吧。你会看到紫色的江之岛一带，忽而有两三点金帆，闪闪烁烁。

海已经醒了。

你若伫立良久仍然毫无倦意，那就再看看江之岛对面的腰越岬赫然苏醒的情景吧，接着再看看小坪岬。还可以再站一会儿，当面前映着你颀长的身影的时候，你会看到相模滩水汽新收，海光一碧，波明如镜，此时，抬头仰望，群山褪了红妆，天由鹅黄变成淡蓝。白雪富士，高倚晴空。

啊，请有心人看一看此刻的富士的黎明。

高三 语文试卷(四) 第4页(共8页)

6. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，不正确的一项是（ ）

- A. 文本一开篇交代写作缘由，作者于“勉强”中写出“不整齐”的话，及第二段开头交代航海经历，很好地起到先抑后扬的效果。
- B. 文本一中多以短小的句段单独成段，既能表达作者内心的强烈感受，又能使读者印象深刻，体现出作者的独特艺术风格。
- C. 文本二中，地点不断转换：相模滩——富士山巅——足柄山、天城山等——富士山下的江之岛等——腰越岬等，移步换景，景色分明。
- D. 两则文本都重想象，文本一幻想“我”为“散发祷祝的巨大人”，感情充沛；文本二以海和山的“沉睡”“醒来”架构全文。

7. 关于两文中画横线部分，下列说法不正确的一项是（ ）

- A. 都运用了细节描写，抓住色彩，运用比喻和拟人的手法来描写日出的景象，画面感鲜明。
- B. 文本一直接描写日出过程中的景象；文本二着力黎明时霞光映照下的景色，侧面展现日出。
- C. 文本一大量使用动词，如“扫荡”“探”“跃”等，突显日出的动态美，意境壮阔，富有力量。
- D. 文本二用词新颖清新，简约朴素，生动表现出富士一带日出时的静观景致，意境宁静柔美。

8. 面对日出景象，两位作家以不同的人称视角表现出不同的情感，试作分析。（6分）

9. 在莎士比亚的戏剧中，罗密欧说：“朱丽叶就是太阳！起来吧，美丽的太阳！”在五四时期，郭沫若、艾青、闻一多等人的诗歌中，也经常歌咏太阳。结合这两则文本及以上诗文探究：世人如此礼赞太阳，有哪些原因？请写出两种，并简要分析。（6分）

二、古代诗文阅读（35分）**（一）文言文阅读（本题共5小题，20分）**

阅读下面的文言文，完成10—14题。

广武君李左车说成安君曰：“韩信、张耳乘胜而去国远斗，其锋不可当。今井陉之道，车不得方轨，骑不得成列；行数百里，其势粮食必在其后。愿足下假臣奇兵三万人，从间路绝其辎重，足下深沟高垒勿与战。彼前不得斗，退不得还，野无所掠，不至十日，而两将之头可致于麾下；否则必为二子所禽矣。”成安君尝自称义兵，不用诈谋奇计，曰：“韩信兵少而疲，如此避而不击，则诸侯谓吾怯而轻来伐我矣。”韩信使人间视，知其不用广武君策，则大喜，乃敢引兵遂下。大破赵军，斩成安君泜水上，禽赵王歇。信募生得广武君者予千金。有缚致麾下者信解其缚东乡坐师事之。问曰：“仆欲北伐燕，东伐齐，何若而有功？”广武君辞谢曰：“臣，败亡之虏，何足以权大事乎！”信曰：“仆闻之：百里奚居虞而虞亡，在秦而秦霸；非愚于虞而智于秦也，用与不用，听与不听也。诚令成安君听足下计，若信者亦已为禽矣；以不用足下，故信得侍耳。今仆委心归计，愿足下勿辞！”广武君曰：“今将军涉西河，虏魏王，禽夏说；东下井陉，不终朝而破赵二十万众，诛成安君；名闻海内，威震天下，农夫莫不辍耕释耒，倾耳以待命者，此将军之所长也。然而众劳卒罢，其实难用。今将军欲举倦敝之兵顿之燕坚城之下，欲战不得，攻之不拔，情见势屈，旷日持久，粮食单竭，燕既不服，齐必距境以自强。燕、齐相持而不下，则刘、项之权未有所分也，此将军所短也。善用兵者，不以短击长而以长击短。”韩信曰：“然则何由？”广武君对曰：“方今为将军计，莫如按甲休兵，镇抚赵民，百里之内，牛酒日至，以飨士大夫；北首燕路，而后遣辩士奉咫尺之书，暴其

所长于燕，燕必不敢不听从。燕已从而东临齐，虽有智者，亦不知为齐计矣。如是，则天下事皆可图也。兵固有先声而后实者，此之谓也。”韩信曰：“善！”

（节选自《资治通鉴·汉纪二》）

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请在答题卡填写相应位置的答案标号。

A 缚 B 致 C 魏 D 下 E 者 F 信 G 解 H 其 I 缚 J 东 K 乡 L 坐 M 师 N 事 O 之 P

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是（ ）

- A. “韩信、张耳乘胜而去国远斗”与“去国怀乡”（《岳阳楼记》）两句中的“国”字含义不同。
- B. “其锋不可当”与“一夫当关”（《蜀道难》）两句中的“当”字含义不同。
- C. “诚令成安君听足下计”与“必竭诚以待下”（《谏太宗十思疏》）两句中的“诚”含义不同。
- D. “然而众劳卒罢”与“曲罢曾教善才服”（《琵琶行》）两句中的“罢”字含义相同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是（ ）

- A. 广武君认为打仗要扬长避短，他给成安君献上攻击韩信短处的计策，成安君不听，导致身死国灭。
- B. 韩信打败赵军，杀了成安君和赵王之后，重金悬赏捉拿广武君，并向其问计。广武君为韩信详细谋划。
- C. 韩信把广武君比作百里奚，把成安君和自己分别比作虞国和秦国的国君，拿出虚心请教的态度。
- D. 广武君指出，韩信优势和短处很明显：其优势是连获大胜，威势很盛，但也面临军民困乏的短处。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。（8分）

(1) 从间路绝其辎重，足下深沟高垒勿与战。（4分）

(2) 广武君辞谢曰：“臣，败亡之虏，何足以权大事乎！”（4分）

14. 广武君认为韩信应该怎样“以长击短”？请简要概括。（3分）

（二）古代诗歌阅读（本题共2小题，9分）

阅读下面的宋诗，完成15—16题。

静斋张敏则舍人赠诗因用其韵为酬

戴复古

胸次诗书一派清，学如耕稼到秋成。

十年闭户存吾道，万事无心逐世情。

叶落花开关气数，山长水远是功名。

摩挲老眼看新贵，九鼎鸿毛孰重轻。

15. 下列对这首诗的理解和赏析，不正确的一项是（ ）

- A. 这是一首酬和赠答诗，诗人用友人张敏则赠诗之韵写成，然后回赠给他。
- B. 叶落花开自有其客观规律，人生的功名之路正如山水迢远，漫长而曲折。
- C. “摩挲老眼”传神地写出了诗人对新贵的不屑，以及对自身年老的感伤。
- D. 九鼎本为重，鸿毛本为轻，但诗人却对此发出了疑问，表达出批判之意。

16. 诗歌前两联对我们读书做学问有哪些启示？请结合内容简要分析。（6分）

(三) 名篇名句默写 (本题共 1 小题, 6 分)**17. 补写出下列句子中的空缺部分。 (6 分)**

- (1) 《登泰山记》中作者登顶远望, 用“ , ”两个比喻句描绘出夕阳下宁静、奇妙的氛围, 意境开阔。
- (2) 在中国诗词中, 我们看到了许多鲜活立体的人物。《静女》中的“ ”, 刻画了一个约会时故意躲起来的调皮女孩的形象; 《师说》中“ , ”则塑造了以地位、官职为借口拒绝从师学习的士大夫群像。
- (3) 李白《蜀道难》中“扪参历井仰胁息”一句用星宿的触手可及写蜀道之高。苏轼《赤壁赋》中“ ”一句则用星宿给月亮定位。

三、语言文字运用 (20 分)**(一) 语言文字运用 I (本题共 3 小题, 11 分)**

珠峰由南至北, 自高而低, 形成一系列自然分带。在珠峰北坡, 气候干寒, 降水量少, 植被稀疏, 乱石嶙峋。在珠峰南坡, 层林苍翠葱郁, 草甸野花星布。山岳的冰川, 雪中的生灵, 天上的禽鸟, 皆是珠穆朗玛交响曲中生动的音符。

自 1953 年以来, 人类以无与伦比的勇气和日臻成熟的登山技巧, 不断地向珠穆朗玛峰进发。年复一年的登顶, 在喜马拉雅山脉苍茫的峰岭, 写下①_____的英雄史诗。1960 年 5 月 25 日 4 点 20 分, 中国登山队首次从北坡登上地球最高的山峰珠穆朗玛峰顶峰, 创造了世界登山史的新纪录。经过多年②_____的努力, 登顶珠穆朗玛峰从梦想变成现实。

【1】70 多年来, 世界各地的众多登山者, 纷纷向珠穆朗玛峰发起挑战。【2】正是因为成功登顶珠峰的登山者越来越多, 所以才有了更好的攀登装备、精准的天气预报和更多的人参加攀登。【3】登顶, 从专业登山家的非常壮举, 发展到普通登山爱好者也能实现的愿景。【4】尽管在技术层面上, 登顶的成功率大大提高, 人数③_____, 【5】然而珠穆朗玛峰的自然生态环境面临着许多的威胁和挑战, 还存在垃圾污染等问题。【6】在共同的生物圈里, 如何尊崇自然, 与自然和谐共处, 是我们人类要时刻反思的重要问题。

18. 请在文中横线处填入恰当的成语。 (3 分)

19. 文中画波浪线的句子使用了比喻的修辞手法, 请简要分析其构成和表达效果。 (4 分)

20. 文中第三段有两句话存在逻辑问题, 请指出并加以改正。 (4 分)

(二) 语言文字运用 II (本题共 2 小题, 9 分)

阅读下面的文字, 完成下面小题。

同是朝九晚五, 有人下班后只想躺平, 看综艺都觉得累, 也有人还能去学编程、做兼职……人和人之间的精力差别, 有时候可以大到离谱。为什么会这样呢?

最新研究表明, 精力差别的原因, ①, 剩余多半来自疾病、生活和工作状态等。双胞胎研究显示, 同卵双胞胎两人之间的精力差别明显低于异卵双胞胎, 由于两种双胞胎的成长环境类似, 区别只在于同卵双胞胎的基因更相近。但即使是基因非常接近的一对同卵双胞胎, ②, 这部分差异主要来自后天环境和状态影响, 如受到很多疾病的影响, 包括心脑血管病、焦虑症等。最后, 精力水平还与生活和工作状态密切相关, 如近年来, 因“996 工作制”积劳成疾的新闻并不鲜见。

如何改善精力水平？运动或许是很好的选择。研究证实，相对于经常运动的同龄人，运动不足的成年人感觉疲劳的可能性增加了 64%。其实 ③，精力充足的人更有可能去运动，后天的锻炼通常又能改善精力。

21. 下列四处省略号中用法与文中省略号相同的一项是（ ）

- A. 为了探求绘画之美，我辛辛苦苦踏过不少名山。觉得雁荡、武夷、青城、石林……都比不上这无名的张家界美。
- B. “我从六岁起就跟人学小提琴，……我真正开始懂音乐还是我十三岁左右，我爱上了莫扎特奏鸣曲之后的事。”有一次，爱因斯坦这样回顾往事。
- C. 任海明欣喜若狂，冷光管微弱的亮光下，他看到一个满身满脸黑乎乎的人，蜷缩在铁架子上，并传来沙哑的天津口音：“我饿……我冷……快救我出去……”
- D. 刚擦着，猛听黛玉直声叫道：“宝玉！宝玉！你好……”说到“好”字，便浑身冷汗，不作声了。

22. 请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密，每处不超过 15 个字。（6 分）

四、写作（60 分）

23. 阅读下面的材料，根据要求写作。

“都说学历是敲门砖，但慢慢我发现它也是我下不来的高台，更是孔乙己脱不下的长衫。”这段文字引发许多高学历年轻人的共鸣与热烈讨论，被称为“孔乙己文学”，成为当下的网络热梗。

而权威媒体则一针见血地指出，“孔乙己文学”是变装的“读书无用论”，“孔乙己的长衫”绝不是学历，而是一把心头的枷锁。

上述材料引发你怎样的联想与思考？请结合材料写一篇文章，体现你的感悟与思考。

要求：选准角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息；不少于 800 字。



关于我们

自主选拔在线是致力于提供新高考生涯规划、强基计划、综合评价、三位一体、学科竞赛等政策资讯的升学服务平台。总部坐落于北京，旗下拥有网站（[网址：www.zizzs.com](http://www.zizzs.com)）和微信公众平台等媒体矩阵，用户群体涵盖全国 90% 以上的重点中学师生及家长，在全国新高考、自主选拔领域首屈一指。

如需第一时间获取相关资讯及备考指南，请关注**自主选拔在线**官方微信号：**zizzsw**。



微信搜一搜

Q 自主选拔在线

